
kisegítő lelkész
 Beszéd az ünnepélyes örmény szentmisén a Szent István Bazilikában,
1997. április 26-án.

A húsvéti  időbe eső hétköznap evangéliumának a végén arról hallottunk, hogy Jézus
körül a nézeteltérés hullámai csaptak föl: egyesek azt mondták, hogy jó ember, mások
ezt  tagadták.  És  nem mertek  róla  hangosan,  nyíltan  beszélni,  mert  mindenki  félt  a
zsidóktól. 
Ez a helyzet azóta is folytatódik a történelemben. Jézus személye körül összecsapnak az
ellentétes vélemények. mindig voltak és most is vannak, akik nem fogadják el, tagadják
Őt és minden módon küzdenek ellene. És ebben a vitában Jézus tőlünk is, mindannyi-
unktól állásfoglalást vár: döntést őmellette.
Azért figyelünk ma oda különösen az evangéliumnak erre a mozzanatára, mert olyan
keresztény  testvéreinkre  emlékezünk,  akik  nem  féltek  koruk,  országuk  hatalmassá-
gaitól; nyíltan megvallották Jézust, vállalták keresztény hitüket és mivoltukat.
Az  örmény  nemzet  vértanúira  emlékezünk.  Az  örménység,  az  első  hivatalosan
keresztény ország egész történetét, a 4. századtól kezdve, végigkísérte a szenvedés, a
véráldozat, az üldöztetés a környező nem-keresztény országok részéről.
Ma  elsősorban  a  82  évvel  ezelőtti  népirtás  áldozataira  emlékezünk.  1915-ben  volt
évszázadunk első, nem egyetlen népírtása. Több, mint másfélmillió keresztény örmény
halt meg ekkor, azért, mert keresztények voltak, azért, mert örmények voltak.
Az idősebbek még emlékezhetnek szüleik elbeszéléséből, emlékeiből, családjuk, rokon-
ságuk történetéből arra, hogy hányan és hogyan haltak meg, hányan és hogyan mentet-
ték mindent elhagyva puszta életüket, földönfutóként, hetedhét-országra, a Föld külön-
böző országaiba menekülve.
Ezzel az emlékünneppel nem a sebeket akarjuk újból föltépni, nem a fájdalomnak az
idő múlásával csillapodó viharát akarjuk újból felkavarni-felszítani. A dicsőség fényére
akarunk  föltekinteni,  amelybe  eljutottak  azok,  akik  életüket  sem kímélve  hűségesek
maradtak Krisztushoz, mindhalálig. Emlékük dicsőségének fényét akarjuk elevenen tar-
tani szívünkben és környezetünkben is. Az örménység világszerte megemlékezik évente
április 24-én erről a szomorú, de egyszersmind dicsőséges évfordulóról. Itt Budapesten
jó néhány év óta  hozzá legközelebb eső  szombati  nap estéjén  tartjuk  ezt  a  megem-
lékezést.
A magunk hitét akarjuk erősíteni a Krisztushoz mindhalálig hű örmények emlékének
ébrentartásával. Ugyanazt a hitet valljuk mi is, mint ők: hiszünk Istenben, Egyszülött
Fiában, Jézus Krisztusban, hiszünk a föltámadásban.
Ez az évforduló a húsvéti időbe esik és valóban benső összefüggésben áll a húsvéti mis-
ztériummal,  Krisztus  föltámadása  ugyanis  alaptétele,  alapigazsága  keresztény
hitünknek. Ha Krisztus nem támadt volna föl, nem lenne kereszténység, nem lenne Egy-
ház, nem lett volna keresztény igehirdetés. Krisztus feltámadását hirdették az apostolok
minden  mást  megelőzve,  ahol  jártak  és  tanítottak.  Krisztus  feltámadásában  hiszünk
mindenekelőtt mi keresztények, mint Isten végtelen hatalmának és szeretetének jelében.
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Isten végtelen szeretetében nemcsak megteremtette és gyermekévé fogadta az embert,
hanem  amikor  az  elfordult  tőle,  lehajolt  hozzá  és  megadta  neki  a  visszatérés
lehetőségét, visszaadta az örök boldogság reményét. Isten Egyszülött Fiát adta oda az
emberért. Az örök isteni Ige emberré lett, megszületett és megváltásunkért szeretetből a
legkegyetlenebb, legszörnyűbb halált vállalta: meghalt a szó legteljesebb, legvalóságos-
abb értelmében.
De harmadnap feltámadt ! Megmutatta,  hogy ő hatalmasabb a halálnál  is,  győzelmet
aratott fölötte és ezzel nekünk is megadta a feltámadás biztos reményét.
Ennek a hitében és reményében haltak meg keresztény hitünkért a vértanúk és ehhez a
hithez kell nekünk is hűségesnek maradnunk - a mai korba, a mai világban, amely most
nem vérfürdőt rendez Krisztus híveinek soraiban, de idejétmúltnak mondja a keresztény
igazságot,  gúnyosan  legyint  rá,  félreállít,  háttérbe  szorít  bennünket.  Ehhez  a  hithez,
Krisztus feltámadásának igazságához akarunk hűek maradni !
Egyvalami nincsen meg emlékezésünk, ünneplésünk tartalmában: a gyűlölet, a bosszú
gondolata.  A gyűlölet  csak  újabb  gyűlöletet  eredményezne,  még több szenvedést  és
gyötrelmet. És ami ennél sokkal fontosabb és lényegesebb: a bosszúállás vágyával, a
visszafizetés szándékával elzárnánk magunkat Krisztustól. Ő a szeretetre tanított és a
megbocsátást gyakorolta még a kereszten haldokolva is. Mi őhozzá akarunk tartozni és
őt akarjuk követni.
Krisztusba, az ő feltámadásába és az általa tanított: teljes igazságba vetett hitünket akar-
juk erősíteni a vértanúk emlékének elevenen tartásával Az emlékezéssel az általuk már
elnyert örök dicsőség fényére. Hűségesen kitartva a keresztény hitben a mai világban is.
A Boldogságos Szűznek, a Vértanúk Királynőjének, az egész Egyház Anyjának oltalma
alatt.  

 P. Leszkovszky Pál O.P.
kisegítő lelkész
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Anyák Napjára - az évnek mind 365 Anyák Napjára - köszöntésül ajánljuk Juhos-Kiss
János  költő  szép  sorait  és  versét,  amellyel  egyúttal  bemutatkozik,  mint  az  újonnan
alakult  Erdélyi   Örmény Gyökerek  Kulturális  Egyesület  7  tagú  elnökségének  egyik
tagja.

Anyák Napjától Anyák Napjáig
Az Anyák Napja olyan, mint bármelyik más nap a határokon innen és túl - esetleg pár
szál  virággal  több.  Kibomló  tulipánremény,  mely  az érzékeny  szívek  mélyéről  felá-
gaskodik a tiszta égre, a mindennapi gondok-bajok fölé és nem zuhan magába, a benőtt
érzelmek  dzsungelébe.  Én  elérzékenyült,  harmincéves  gyerekként  aggódom.  Anyám
beteg, s csak levélben köszönthetem, ha egyáltalán megkapja. Szeme sugárzásában élek
most is ötszáz kilométerre tőle, aki a halk orgonajátékú Erdélyországban maradt.
Anyámra  gondolok,  s  szomorú  és  könnyed  fuvallatokat  érzek,  szeretetébe  vissza-
szédülve nem tűnik nehéznek semmi, amibe az ember amúgy naponként belepusztulna,

5


